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АС КЕП КІ ІМ ПЕ РЫІ
Маль та — ка лыс ка ста ра-

жыт най гіс то рыі і куль ту ры. 
Пер шыя па ся лен цы з'я ві-
лі ся на аст ра вах больш за 
6000 га доў та му; ад іх за ста-
лі ся роз ныя ка мен ныя збу да-
ван ні — ад ны з са мых ста ра-
жыт ных на пла не це. Пас ля 
Маль та ста ла част кай Фі ні кіі, 
жы ха ры якой за сна ва лі тут 
адзін з най пры га жэй шых 
ста ра даў ніх га ра доў — Мдзі-
ну, якая на доў гія ста год дзі 
ста ла га лоў ным го ра дам 
Маль тый ска га ар хі пе ла га. 
З ча сам гэ тая стра тэ гіч ная 
тэ ры то рыя па ся рэ дзі не Між-
зем на га мо ра бы ла за хоп ле-

на рым ля на мі, за тым ві зан-
тый ца мі, а паз ней му суль ма-
на мі, якія па кі ну лі свой след у 
не звы чай най і скла да най для 
нас маль тый скай мо ве — су-

ме сі араб скай мо вы з італь-

ян скай.

У Ся рэд нія вя кі Маль та 

зна хо дзі ла ся ў скла дзе Іс-

пан скай ім пе рыі. У ХVІ ста-

год дзі яна бы ла пе ра да дзе-

на ры ца рам ор дэ на Свя то га 

Іа а на Іе ру са лім ска га, вя до-

ма га ўся му све ту пад наз-

вай Маль тый ска га ор дэ на. 

Яны ж за сна ва лі су час ную 

ста лі цу Ва ле та. Праз два 

ста год дзі вост раў быў за ва-

я ва ны На па ле о нам, а за тым 

увай шоў у склад Бры тан скай 

ім пе рыі. Толь кі ў 1964 го дзе 

кра і на на рэш це атры ма ла 

не за леж насць ад Вя лі ка бры-

та ніі, а з 1974-га аб ве шча-

на рэс пуб лі ка. Ад нак аж да 

1979 го да, ка лі на Маль це 

бы ла лік ві да ва на апош няя 

бры тан ская ва ен на-мар ская 

ба за, кі раў ні ком дзяр жа вы 

дэ-юрэ па-ра ней ша му лі чы-

ла ся бры тан ская ка ра ле ва. 

У 2004 го дзе кра і на ўвай шла 

ў Еў ра са юз.

Ня даў на ка ла ні яль нае мі-

ну лае дзіў ным чы нам на га-

да ла пра ся бе, ка лі Маль та 

ад мо ві ла ся пад трым лі ваць 

Вя лі ка бры та нію на пе ра га во-

рах з ЕС. Уліч ва ю чы цес ныя 

гіс та рыч ныя су вя зі, Бры та нія 
раз ліч ва ла, што гэ тая кра і на 
ста не яе са юз ні кам. Ад нак лі-
да ры ма лень кай дзяр жа вы 
да юць зра зу мець, што агуль-
нае мі ну лае — не пад ста ва 
грэ ба ваць улас ны мі ін та рэ са-
мі, а ЕС у якас ці ста рэй ша га 
бра та іх за да валь няе больш. 
Прэм' ер-мі ністр Маль ты Джо-
зэф Мус кат на га даў, што 
Маль та пры кла ла ня ма ла 
на ма ган няў, каб атры маць 
не за леж насць у 1964 го дзе. 

«Мы прай шлі доў гі шлях ад 
бы лой ка ло ніі да асноў на га 
аба рон цы па зі цыі Вя лі ка бры-
та ніі ў пе ра га во рах, але мы 
па мя та ем, якой ца ной нам 
да ста ла ся член ства ў ЕС, і 
не за бу дзем пра свае ін та рэ-
сы», — за явіў кі раў нік ура да. 
Ён не раз ка заў, што кра і на 
зой ме па зі цыю «сум лен на га 
бро ке ра» ў бу ду чых пе ра-
га во рах Злу ча на га Ка ра-
леў ства з ЕС, асаб лі ва пад-
крэс лі ва ю чы «ві да воч насць» 
та го, што Вя лі ка бры та нія не 
мо жа раз ліч ваць на больш 
спры яль ныя ўмо вы, чым тыя, 
што ў яе бы лі як у чле на Еў ра-
са ю за. «Еў ра пей скі са юз дае 
Маль це на столь кі ад чу валь-

ныя эка на міч ныя пе ра ва гі, 
што за няў ро лю ста рэй ша га 
бра та і зра біў нас сва і мі вер-
ны мі са юз ні ка мі», — заўва-
жае не за леж ны ана лі тык з 
Ва ле та Марк Мі ка ле фам. 
Фі нан са ван не з агуль на га 
бюд жэ ту ЕС да ло штур шок 
раз віц цю ма ло га і ся рэд ня га 
біз не су, да зво лі ла ад ра ман-
та ваць да ро гі і ад рэ стаўры-
ра ваць фар ты фі ка цый ныя 
збу да ван ні ХVІ ста год дзя ў 
ста лі цы.

ПА СПЯ ХО ВАЯ 
МА ДЭЛЬ

Ма ле неч кую Маль ту, 
раз ме шча ную ў са мым сэр-
цы Між зем на мор'я, на скры-
жа ван нях Еў ро пы, Бліз ка га 
Ус хо ду і Паў ноч най Аф ры кі, 
сён ня мно гія ана лі ты кі на зы-
ва юць ма дэл лю эка на міч на-
га пра грэ су. Ня гле дзя чы на 
свае аб ме жа ва ныя маг чы-
мас ці з-за не вя лі ка га па ме-
ру тэ ры то рыі, дзе пра жы вае 
кры ху больш за 434 ты ся-
чы ча ла век, кра і на ад кры та 
све ту і ўжо на пра ця гу мно гіх 
га доў ак тыў на пры цяг вае на 
сваю тэ ры то рыю за меж ныя 
ін вес ты цыі. Ця пер дзяр жа ва 
мо жа па хва ліц ца тым, што 
з'яў ля ец ца ад ной з са мых 
па спя хо вых кра ін Еў ра зо ны 
з за рэ гіст ра ва ным ле тась 
рос там ВУП 6,7 пра цэн та 
і ніз кім уз роў нем бес пра-
цоўя — 4,1 пра цэн та. Ста-
біль нае эка на міч нае раз-
віц цё ар хі пе ла га вя дзе да 
та го, што Маль та ста но віц ца 
мес цам пры цяг нен ня для вя-
лі кай коль кас ці між на род ных 
кам па ній, якія зна хо дзяц ца 
ў по шу ку ідэа льна га рын ку 
ў ме жах ЕС і Між зем на мор-
ска га рэ гі ё на і час та імк нуц-
ца пе ра нес ці сваю дзей насць 
ме на ві та сю ды.

Да моц ных ба коў дзяр жа-
вы ад но сіц ца ква лі фі ка ва ны 
ры нак пра цы, імк нен не ўра-
да рас пра цоў ваць спе цы яль-
ныя на ву чаль ныя пра гра мы 
па аб слу гоў ван ні но вых га лін 
пра мыс ло вас ці кра і ны.

Дзя ку ю чы свай му стра тэ-
гіч на му раз мя шчэн ню і доб-
рай рэ пу та цыі між на род на-
га аэ ра пор та Маль ты кра і на 
ста ла пры зна ным цэнт рам 
рэ гіст ра цыі па вет ра ных суд-
наў і па слуг, што аказ ва юц ца 
для авія цыі. Дзя ку ю чы ма гут-
ным пар то вым збу да ван ням 
і пры ві ле я ва на му раз мя-
шчэн ню Маль ты яна ста но-
віц ца цэнт рам кі ра ван ня і аб-
слу гоў ван ня суд наў і ях таў. 
Кра і на кант ра люе больш за 
5 пра цэн таў су свет на га фло-
ту су пер-ях таў.

Кра і на мае са лід ны во-
пыт у вы твор час ці філь маў, 
што ра зам з за хап ляль ны мі 
края ві да мі ро біць яе больш 
пры ваб най для рэ жы сё раў і 
прад зю са раў з уся го све ту. 
У апош нія га ды Маль та пе-
ра тва ры ла ся ў між на род ны 
ры нак фі нан са вых па слуг 
дзя ку ю чы сва ёй ма гут най 
ба зе ў сфе ры ін фар ма цый-
на-ка му ні ка цый ных тэх на-
ло гій і ква лі фі ка ва ным кад-
рам. Кра і на ва ло дае ці не 
са май пра грэ сіў най ба зай 
для ін фар ма цый на-ка му ні-
ка цый ных тэх на ло гій, што 
за бяс печ вае ста біль ныя па-
то кі ін вес ты цый у ліч ба выя 
срод кі ма са вай ін фар ма цыі, 
ды зайн, дэ ка ра тыў на-пры-

клад ное мас тац тва, гуль ні і 

ан лайн-гуль ні. У сі лу свай го 

геа гра фіч на га ста но ві шча, 

зна хо дзя чы ся на пе ра кры-

жа ван ні ганд лё вых шля хоў, 

Маль та з'яў ля ец ца ідэа льнай 

плат фор май для кам па ній, 

якія імк нуц ца пе ра во зіць та-

ва ры ў Еў ро пу ці Аф ры ку, 

што дае ёй усе маг чы мас ці 

раз ві вац ца ў якас ці ма гут-

на га ла гіс тыч на га цэнт ра. 

Сён ня пра мыс ло вая га лі на 

пе ра тва ры ла ся тут у сфе ру 

з вы со кай да баў ле най вар-

тас цю, за сна ва най на тэх на-
ло гі ях.

Па ток ту рыс таў бес пе ра-
пын на рас це. Што год кра і на 
пры мае ка ля 1,5 міль ё на ча-
ла век, якія на вед ва юць яе з 
са мы мі роз ны мі мэ та мі. Гэ-
тая ма лю сень кая аст раў ная 
дзяр жа ва ў са мым сэр цы 
Між зем на га мо ра з'яў ля ец-
ца ад ным з са мых за па тра-
ба ва ных цэнт раў су свет на-
га ту рыз му. Сак рэт яе па-

пу ляр нас ці ся род ту рыс таў 
прос ты: ня гле дзя чы на свае 
па ме ры, Маль та пра па нуе 
гас цям раз на стай ныя ві ды 
ту рыз му і ад па чын ку. Гэ тая 
кра і на з'яў ля ец ца ад ным з 
най буй ней шых су свет ных 
цэнт раў вы ву чэн ня анг лій-
скай мо вы і пры мае сту дэн-
таў з уся го све ту.

ВЫ ЛА ВІЦЬ 
СУ МНЕЎ НЫХ

Маль та са праў ды ва ло дае 
пад атко вай сіс тэ май, у рам-
ках якой кам па ніі пла цяць са-
мы ніз кі па да так на пры бы так 
ся род кра ін ЕС. У той час як 
мяс цо выя кам па ніі па він ны 
пла ціць па да так на пры бы так 
па стаў цы 35%, між на род ныя 
кар па ра цыі аб кла да юц ца па-
дат кам уся го ў 5% дзя ку ю чы 
скла да най сіс тэ ме, пры якой 
ак цы я не ры мо гуць атрым лі-
ваць пад атко выя вы лі чэн-
ні ў па ме ры да 6/7 ад усёй 
су мы па дат каў, вы пла ча ных 
на Маль це. Ся рэд няя стаў ка 
кар па ра тыў на га па да тку ў 
ЕС скла дае ка ля 22%.

Мяр ку ю чы па дак ла дзе, 
за ка за ным чле на мі Еў ра-
пар ла мен та ад ка а лі цыі зя-
лё ных пар тый, Маль та толь кі 
за пе ры яд з 2012 па 2015 год 
да па маг ла транс на цы я наль-
ным кар па ра цы я мі па збег-
нуць вы пла ты па дат каў на 
су му ў 14 млрд еў ра, якія 
ім да вя ло ся б за пла ціць у 
ін шых еў ра пей скіх кра і нах. 
ЕС імк нец ца пра ду хі ліць 
ства рэн не кам па ні я мі сва-
іх фі лі ялаў, якія ва ло да юць 
толь кі паш то вым ад ра сам, у 
кра і нах, дзе та кія фі лі ялы мо-
гуць прэ тэн да ваць на больш 
мяк кі пад атко вы рэ жым. Ме-
на ві та та кая сі ту а цыя іс нуе 
на Маль це, дзе ад па вед ныя 
пад раз дзя лен ні рэ гіст ру юц ца 
вель мі час та.

Нор берт Валь тэр-Бар' янс, 
мі ністр фі нан саў зям лі Паў-
ноч ны Рэйн — Вест фа лія, 
са май на се ле най ў Гер ма ніі, 
за явіў, што Маль та пе ра тва-
ры ла ся ў «Па на му Еў ро пы». 
Для ўра да кра і ны гэ та ста ла 
вель мі ба лю чым аб ві на ва-
чан нем, бо ўся го год та му ў 
рам ках «Па нам ска га дасье» 
вы свет лі ла ся, што на чаль нік 
кан цы ля рыі прэм' ер-мі ніст-
ра Маль ты і адзін з мі ніст-
раў ме лі та ем ныя кам па ніі, 

за рэ гіст ра ва ныя ў Пан аме. 
19 мая гру па жур на ліс таў 
апуб лі ка ва ла вы ні кі ўлас на-
га рас сле да ван ня, у рам ках 
яко га яны азна ё мі лі ся больш 
як са 150 тыс. да ку мен таў. 
На зы ва ю чы іх «маль тый скім 
дасье», гру па сцвяр джае, 
што яны да каз ва юць фак ты 
ўхі лен ня ад па дат каў з бо ку 
за рэ гіст ра ва ных на Маль це 
між на род ных кар па ра цый.

Ці спра вяд лі вае та кое стаў-
лен не да гэ тай кра і ны? Маль-
та за яў ляе, што яе дыс кры мі-
ну юць, і аб ві на вач вае ін шыя, 
буй ней шыя кра і ны ЕС у тым, 
што тыя імк нуц ца зай мець 
боль шую част ку да хо даў, што 
атрым лі вае са мая ма лень кая 
кра і на су поль нас ці. Пад атко-
вая сіс тэ ма заў сё ды руп лі ва 
ахоў ва ла ся роз ны мі ўра да мі 
кра і ны, якія сцвяр джа лі, што 
ў ар га ні за цыі рэ гіст ра цыі фір-
маў ня ма ні чо га тай на га і што 
кант роль над сва ёй падатко-
вай сіс тэ май — адзі ны ін-
стру мент, дзя ку ю чы яко му 
не вя лі кія кра і ны ЕС мо гуць 
за хоў ваць сваю кан ку рэн та-
здоль насць.

Пас ля пуб лі ка цыі «маль-
тый ска га дасье» мі ністр фі-
нан саў Эд вард Шык лу на за-
явіў: «Не вар та не да ацэнь-
ваць спро бы пры ні зіць на шу 
ма лень кую кра і ну». Мі ністр 
імк нуў ся рас тлу ма чыць, што 

маль тый скія ўла ды дзе ляц ца 
бан каў скай ін фар ма цы яй з 
ін шы мі кра і на мі па за пы тах іх 
пра ва вых ор га наў. Прэм' ер-
мі ністр Джо зэф Мус кат так-
са ма за ўва жыў: «Наш рэ гістр 
кам па ній больш праз рыс ты, 
чым у Гер ма ніі ці Люк сем-
бур га. На ша па лі ты ка за клю-
ча ец ца ў тым, каб спры яць 
ства рэн ню но вых кам па ній у 
на шай кра і не».

У сваю чар гу, лі дар пра-
ва цэнт рысц кай На цы я на-

ліс тыч най пар тыі Сай ман 
Бу су ціл за явіў, што ка руп-
цыя, якая аха пі ла ўрад, з'яў-
ля ец ца асноў най пры чы най 
прэ тэн зій, якія вы лу ча юц ца 
да Маль ты. У цэнт ры ўва гі 

зна хо дзіц ца так зва ная пра-

гра ма ін ды ві ду аль на га ін-

вес та ван ня, якая да зво лі ла 

Маль це за ра біць міль ё ны на 

про да жы паш пар тоў ба га тым 

за меж ні кам. Ві цэ-стар шы ня 

спе цы яль на га ка мі тэ та Еў ра-

пей ска га пар ла мен та, ство ра-

на га для рас сле да ван ня «Па-

нам скай спра вы», Ана Го мес 

за яві ла: «Усе гэ тыя скан да лы 

ва кол Па на мы на но сяць шко-
ду рэ пу та цыі Маль ты і ЕС. Мы 
ўстры во жа ныя тым, што іс ну-
ю чыя сіс тэ мы або ад сут насць 
іх не ў ста не пра ду хі ліць та кія 
з'я вы, як ад мы ван не гро шай і 
да хо даў, атры ма ных зла чын-
ным шля хам».

Хоць Джо зэф Мус кат і 
Сай ман Бу су ціл рэз ка ра-
зы хо дзяц ца ў сва іх ацэн ках 
«Па нам ска га дасье», абод ва 
яны ста вяць сва ёй мэ тай у 
вы пад ку пе ра мо гі на вы ба-
рах пе ра ка наць кі раў ніц тва 
ЕС у тым, што пад атко вая 
сіс тэ ма Маль ты не з'яў ля ец-
ца не за кон най ці ама раль-
най. Рэ пу та цыя, як вя до ма, 
каш туе над звы чай до ра га.

За хар БУ РАК.
burаk@zvіаzdа.bу

Гру па жур на ліс таў аб вяс ці ла, што Маль та — аст ра вок у Між зем ным мо ры — 
пе ра тва ры ла ся ў «пі рац кую ба зу» для ўхі ліс таў ад па дат ка аб кла дан ня. 
Вя до ма, гэ тая гуч ная за ява ўстры во жы ла мно гіх у Еў ра пей скім са ю зе. 
Тым больш што ме на ві та Маль та ця пер стар шын ствуе ў ЕС. А 3 чэр ве ня 
ў гэ тай аст раў ной дзяр жа ве пры зна ча ны ўсе агуль ныя вы ба ры, пе рад вы бар чая 
кам па нія пра хо дзі ла ў аб ста ноў цы рэз кіх роз на га лос сяў і аб ві на вач ван няў 
у ка руп цыі ў ад рас кі ру ю чай Лей ба рысц кай пар тыі. У чым на са мрэч сак рэт 
пос пе ху аст раў ной дзяр жа вы?

У СЭР ЦЫ МІЖ ЗЕМ НА МОР'ЯУ СЭР ЦЫ МІЖ ЗЕМ НА МОР'Я
Ча му Маль ту на зы ва юць «дру гой Па на май»?Ча му Маль ту на зы ва юць «дру гой Па на май»?


